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Анотація. Виявлено явище змін субструктури кристалічної ґратки кварцу під термодинамічним 

впливом вибухових робіт. Їх особливості головним чином полягають у тому, що при проведенні 

вибухових робіт виникають мікроспотворення в структурних ґратах кварцу, які порушують далекий 

порядок, у ній утворюються напружені міжатомні зв'язки, які далі розриваються в полі діючих напруг 

і збільшують дисперсність кристалітів, розміри елементарної комірки та загальну анізотропію будови 

кристалічної ґратки цього мінералу. 

Вступ. Синявське родовище гранітів розташоване у Рокитнянському районі 

Київської області, на правому березі р. Рось на землях Синявської сільської 

Ради, на північній околиці смт. Синява Київської області. У геотектонічному 

відношенні територія району робіт розташована в межах Росинсько-Тікицької 

структурно-фаціальної зони. Синявське родовище гранітів відноситься до 

інтрузивних утворень Уманського ультраметаморфічного комплексу. 

Останні досягнення. Попередні дослідження авторів фокусувались на 

аналізі розподілу мікроелементного складу вугілля Донбасу [1]. Також була 

розроблена методологія для класифікації вугільних родовищ [2] та нафтових 

полів Дніпровсько-Донецької западини за вмістом різних мікроелементів [3-9]. 

Інші дослідження були зосереджені на аналізі розподілу германію в окремих 

вугільних шарах Павлоградсько-Петропавлівського геолого-промислового 

району Донбасу [10-11]. Але до теперішнього часу особливості тонкої 

кристалічної структури кварцу із гранітів Синявського родовища відібраних до 

і після буровибухових робіт не розглядалися 
Мета роботи. Встановити особливості зміни кристалохімічної структури 

кварцу гранітів Синявського родовища під впливом буровибухових робіт. 

Результати роботи. На рисунку 1 показано результати розрахунків існуючих 

мікронапружень кристалічної ґратки кварцу за усіма пробами гранітів 

Синявського родовища до і після проведення вибухових робіт та продуктами їх 

магнітної сепарації. В результаті досліджень фіксується різке зменшення цього 

показника між продуктами магнітної сепарації в ряді: «барабан МС» → 

«нижній ролик» → «верхній ролик» → «немагнітний продукт», та дещо менше, 

але також закономірне зменшення мікронапружень кристалічної ґратки кварцу 

в напрямку від проб гранітів до проведення вибухових робіт до проб гранітів, 

які були відібрані вже після їх проведення. При цьому найбільший градієнт 

зменшення мікронапружень кристалічної ґратки кварцу у пробах відібраних до 

вибухових робіт спостерігається на ділянці між продуктами магнітної сепарації: 
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«верхній ролик» – «немагнітний продукт» і становить 3,31∙10
-5 

%, а у пробах 

відібраних вже після їх проведення на ділянці між продуктами магнітної 

сепарації: «барабан МС» – «нижній ролик» і дорівнює 5,56∙10
-5 

%. 
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Об’єкти дослідження 

Рисунок 1 – Ступінь мікронапружень кристалічної ґратки кварцу. Об’єкти 

дослідження: граніти до вибухових робіт: 1 – продукт барабан МС, 2 – продукт 

нижній ролик, 3 – продукт верхній ролик, 4 – продукт немагнітний; граніти 

після вибухових робіт: 5 – продукт барабан МС, 6 – продукт нижній ролик,  

7 – продукт верхній ролик, 8 – продукт немагнітний 

Враховуючи відсотки виходу кожного із продуктів магнітної сепарації 

середнє зважене значення мікронапружень у кристалічній ґратці кварцу в 

пробах граніту до вибухових робіт становить 4,85∙10
-5

 %, а у пробах граніту 

після проведення вибухових робіт дорівнює 4,02∙10
-5

 %. Таким чином, середнє 

зважене значення мікронапружень у кристалічній ґратці кварцу в результаті 

термодинамічного впливу вибухових робіт зменшується на 17,11 %. 

Висновки. Встановлено явище збільшення щільності дислокацій: між 

продуктами магнітної сепарації в ряду: «барабан МС» → «нижній ролик» → 

«верхній ролик» → «немагнітний продукт» та в напрямку від проб гранітів до 

проведення вибухових робіт до проб гранітів, які були відібрані вже після їх 

проведення. Із урахуванням відсотків виходу кожного із продуктів магнітної 

сепарації середнє зважене значення щільності дислокацій по кристалографічній 

площині 101 у кристалічній ґратці кварцу в результаті термодинамічного 

впливу вибухових робіт збільшується на 47,41 %, а середнє зважене значення 

щільності дислокацій по кристалографічній площині 211 у кристалічній ґратці 
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кварцу в результаті термодинамічного впливу вибухових робіт збільшується 

на 25,72 %. 
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Анотація. Безпека шахт під час війни в Україні є пріоритетним завданням, особливо в зонах 

бойових дій. Основна проблема – забезпечення вентиляції для запобігання накопиченню 

вибухонебезпечних газів, таких як метан. Природна тяга стає ефективним рішенням у випадках 

відключення електроенергії. Дослідження на шахті «Центральна» підтвердили, що цей метод 

забезпечує безпечні умови експлуатації. Для стабільної роботи шахт необхідні постійний контроль 
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